蘇州晚該

中菲黄岩岛对峙的动态

2012年8月10日 暑期四 締磐 醇里 编辑 黄條成 修計 醇梅 厥氏 李仙娥



近一个月以来,菲律宾在我国中沙黄 岩岛海域不断制造事端:袭扰中国渔船, 提出国际仲裁,给黄岩岛改名,欲去除岛 上与中国有关的标志……

黄岩岛事态将如何演变? 围绕相关 问题,新华社"新华视点"记者采访了业内 专家和相关人士。

而菲律宾政府9日声称,菲律宾并未 在黄岩岛海域对中国进行挑衅或加剧紧 张局势,并再次强调,菲方想要用尽一切 外交手段解决黄岩岛问题。



打不打,取决于菲律宾是否继续挑衅

菲在短期内不大可能突然转向"服软" 菲防务专家撰文称中国心里没底不敢出兵

中国不推崇武力介入。

到目前为止,中国在黄岩岛争议上始终保 持自我克制,不推崇武力介入。短期内,除了在 外交上的努力,中国的主要策略是派出海监船

对于菲律宾提出要把黄岩岛问题提交"国 际法庭"解决的企图,专家说,中国早于2006年

就已经按昭《联合国海洋法公约》的有关规定向 联合国提交了正式声明,明确说明凡是涉及领 土主权和海域划界等重大争端问题,都不接受 导致有拘束力的国际裁判。也就是说,除非中 国与有关当事国之间达成了一致意见,否则,此 类纠纷是不能被提交给国际司法机构的。

事态会如何演变? 🖜

中国国际问题研究所所长曲星表示,黄岩 岛事态下一步如何发展,完全取决于菲律宾方 面如何作为。

"如果菲律宾撤走在黄岩岛海域船只,停止 干扰中国渔船作业和中国政府公务船依法执行 公务,事态就会向好的方向发展;如果菲律宾继 续错误行动,事态可能就会升级。"曲星说。

中国国际问题研究所副所长董漫远认为, 从目前看,菲律宾方面仍然继续错误估计形势, 继续坚持战略误判,黄岩岛事态在短期内的发 展难以令人乐观。

专家认为,出于国内和国际政治的双重需 要,菲律宾在黄岩岛问题上短期内突然转向的 可能性不大,形势难以乐观。

菲专家称中国顾虑美国不敢出兵

"围绕黄岩岛的舆论斗争升级,不会伤到菲 律宾一根头发。相反,中国倒应该掂量一下自 己的尴尬处境,因为中国为促进经济发展和政 治稳定,目前不太可能在南海采取军事行动。 这是菲律宾防务专家阿特·维拉桑塔近日写给 《菲律宾每日问询者报》的一篇评论。文章的基 本判断是:只要中国不出兵,菲律宾就可以调动

国际舆论,继续在黄岩岛问题上"讨公理"。

文章还分析说,中国如果出兵,就必须确保 完胜,否则,不仅会在国际上丢面子,而且还会 激起国内的反弹情绪。但从目前来看,中国还 没有做好出兵的准备,最主要的顾虑是美国,对 于能否在美国军事介入的情况下打赢南海局部 战争,中国"心里没底"。

相关新闻

国家质检总局:

加强对进口菲律宾水果的检验检疫



鉴于去年以来,我国各地检验检疫机构多次从菲律宾进口水果中截获检疫性有 害生物,国家质检总局日前通知要求,各直属检验检疫局组织人员对辖区进口菲律 宾水果检验检疫风险进行评估,加强对进口菲律宾水果的检验检疫,加大开箱和抽 查比例,认真组织查验。图为菲律宾香蕉加工车间,中国是菲律宾香蕉的主要消费 市场,日前有菲律宾商会称香蕉出口已经因中菲纠纷而受到影响。

菲媒刊文《它(黄岩岛)属于中国》

作者:"我不过是把事实讲出来"

"我并不害怕政府,我的立场是有事 实支撑的,我不过是把明明白白的事实讲 出来,"《它(黄岩岛)属于中国》一文作者 维克托•阿奇斯近日在接受新华社记者采 访时如是说。

菲律宾《马尼拉标准今日报》4月28 日发表了菲投资家阿奇斯的署名文章《它 (黄岩岛)属于中国》。文章介绍了1279年 中国元朝对黄岩岛地图标记、中国近现代 科考文献对黄岩岛的记载等多个事实,论 证了黄岩岛确实属于中国。

在谈到为什么要写这篇文章时,阿奇 斯说,他这么做是为了告知广大读者,(在 黄岩岛问题上)菲律宾当地报纸向读者展 示的是虚假的、扭曲的事实。

在阿奇斯看来,阿基诺政府正试图用 这种方式赢得菲律宾人民的支持。法律 界,尤其是国会之所以支持阿基诺,是为 了他们自己的既有利益,完全是出于政治 考虑。

文章发表后,阿奇斯承认他感受到了 来自菲律宾政府和社会的压力。他说,从 人们对文章的评论看,很明显许多菲律宾 人无法接受他的观点和立场。"我被他们 骂成卖国贼、懦夫和叛徒……但是我并不 害怕……"



中国对黄岩岛主权有充分法理依据

铁证 如

中国对黄岩岛的主权可追溯到元朝 初年。1279年,为统一历法,著名天文学 家郭守敬奉元世祖忽必烈之命,分赴全国各地进行"四海测验",其最南的南海测点 就是黄岩岛。这说明,至少在元朝中国就 已发现了黄岩岛。

1983年中国地名委员会授权对外公 布"我国南海诸岛部分地名"时,将黄岩岛 作为标准名称,同时以民主礁为副名。中 国历代政府出版的官方地图均将黄岩岛 标为中国领土。

菲律宾对黄岩岛提出主权要求是近 几年来的事。在1997年之前,菲律宾从 未对中国政府对黄岩岛行使主权管辖和 开发利用提出过任何异议,并且还多次表 示黄岩岛在菲领土范围之外。

按菲律宾宪法规定,菲律宾领土的西 部边界是1898年的《美西巴黎条约》 1900年的《美西华盛顿条约》和1930年的 《英美条约》所规定的东经118°线。黄 岩岛在此范围之外。

1935年颁布的菲律宾《宪法》和1961 年的菲律宾《领海基线法》等,菲律宾政府 均重申了这一界线。

此外,1990年代以前,菲律宾出版的 地图均清晰地显示,黄岩岛在虚线标出的 海上分界线的外侧,且字体大小颜色也和 菲律宾领土内地名不一致。

上海旅行社全面暂停赴菲律宾旅游 应急举措

沪上旅行社昨起暂停赴菲律宾旅游的 报名和发闭。旅游企业表示,从保障中国游 客安全的角度出发,将暂停组织卦菲律宾旅 游。对游客延期出发或退团涉及费用,由旅 行社和游客双方协商解决。

同时,旅游企业表示会密切关注正在菲

律定旅游的游客,发送关怀短信加强安全提 示,通知领队关注菲律宾当地情况,密切与 供应商保持联系,做好防范和应急方案,

另悉,今年1月,赴菲中国游客首次超过 日本,中国成为菲律宾第三大旅游客源国。

综合新华社、世界新闻报、央视等